

2022年3月29日

星期二

第2905期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26
今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



国家卫健委权威解答：

接种疫苗可有效降低老年人重症和死亡风险

本报综合消息 3月25日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，国家卫生健康委疾控局负责人和有关专家，对老年人接种新冠病毒疫苗情况以及不良反应等公众关注问题进行了权威解答。专家表示，目前全球疫情形势仍然严峻复杂，疫苗接种仍然是我们疫情防控的重要手段之一。全程接种可以有效降低住院、重症、死亡风险，特别是老年人大都有基础性疾病，一旦感染新冠病毒，重症、死亡的风险要高于其他人群，接种新冠病毒疫苗后可以有效降低老年人的重症和死亡风险。

中国疾控中心免疫规划首席专家

王华庆表示，前期临床试验的结果和现在疫苗应用的监测结果显示，未发现80岁老人更容易出现不良反应的现象。目前，全国60岁及60岁以上老人超过2.64亿，其中有超过2.12亿老人已经完成新冠病毒疫苗全程接种。监测结果显示，60岁以上老年人不良反应发生率低于其他年龄段不良反应的发生情况。

王华庆表示，其实我们一直强调老年人是接种新冠病毒疫苗的最优先人群之一。目前新冠病毒疫苗，对于年龄的下限有要求，对于年龄的上限没有规定，只要是3岁以上的人群，这些疫苗都可以进行接种。

假如这个人曾经接种新冠疫苗时产生了过敏反应，那就不能接种。还有既往接种其他疫苗，如果出现了严重的过敏反应，那也不能接种。

还有，就是为了避免偶合，需要采取一些缓种措施的情况。偶合症就是在接种疫苗的时候，受种者已经处在一个疾病的潜伏期，或者说发病前期的一个状态。接种疫苗之后巧合发病，这个就是偶合症。其实偶合症和疫苗接种无关，也不属于接种后的不良反应。但我们提出的一些注意事项，可以避免一些偶合症的出现。比如，老人正在患有没有控制的神经系统疾病，包括格

林巴利、横贯性脊髓炎、脱髓鞘病等，没有控制的话，要暂时缓种。再者，如正处在慢性疾病的急性发作期时，这时候都不能接种疫苗。最后是一种比较常见的情况，如果你正在发热，这种情况下也要缓种。

需要注意的是，老年朋友基础性疾病比较多，在这种情况下，如果基础性疾病或者慢性疾病正处在发作状态，或者不平稳的状态，就暂缓接种，如果自己判断不准，可以去咨询临床医生，或者把情况跟接种医生说一下，由他们来做出判断，可以待疾病平稳之后再接种新冠病毒疫苗。

筑牢校园疫情防线

3月23日，永州市江永县松柏瑶族乡中心小学，医务人员正在为学生进行核酸检测采样。22日，江永县教育局启动对全县所有校园师生员工进行核酸检测，进一步筑牢校园疫情防线。
田如瑞 义定平 摄影报道



健康中国行动标识发布

本报综合消息 为更好地传播和推广健康中国行动理念，推动健康中国行动各类宣传活动的开展，2020年9月，健康中国行动标识征集活动面向全社会开展。通过组织网上评选、专家评审、二次修改等规范流程，确定以安徽省合肥市设计师刘勇设计作品作为健康中国行动统一标识，现面向社会公开发布。

标识以中国（China）首字母“C”为创意主体，将图腾龙、太阳、飞鸟、运动的人形巧妙糅合成标识图案，直观地体现标识的主题文化内涵，点明了健康中国行动的品牌形象。“C”字母的变形体“龙图腾”是中华民族的象征，体现了民族昌盛和国家富强；“祥云”寓意祥瑞之云气，表达了吉祥、喜庆、幸福的愿望；迎着朝阳运动的人形，更好地传播和推广健康中国行动理念。标识颜色采用红、黄、蓝、绿。红色、黄色代表热情、温暖、活力，蓝色、绿色代表希望与健康。

根据“健康中国行动标识”使用管理办的通知，其主要使用场景包括：会议或活动的环境布置及请柬、证件、须知、签到簿等用品的制作，标牌、彩旗、遮阳伞、遮阳帽、手提袋、文化衫等宣传品的制作，网站及报刊、书籍、音像等制品。未经健康中国行动推进委员会办公室书面同意，不得转授权其他单位使用。



健康中国行动
Healthy China Initiative

湖南调整新冠病毒检测医疗服务价格项目

抗原检测最高12元/人次 核酸检测不超过28元/人次

本报讯（湖南日报全媒体记者周侗 通讯员李展）3月23日，湖南省医疗保障局联合省卫健委、省市场监管局下发了《关于新型冠状病毒检测医疗服务价格项目有关事项的通知》，新增“新型冠状病毒抗原检测”医疗服务价格项目，下调“新型冠状病毒核酸检测”项目价格，均将于3月28日起执行。

该《通知》最大亮点在于新增“新型冠状病毒抗原检测”医疗服务价格项目。《通知》明确，公立医疗机构开展新型冠状病毒抗原检测，按照

“价格项目+检测试剂”的方式收费，费用总额最高不超过12元/人次。其中，检测项目最高价格5元/人次，抗原检测试剂（含采样器具）零差率销售。上述价格为全省最高指导价，不区分医疗机构等级及方法学，不得上浮，下浮不限。

“新型冠状病毒核酸检测”项目价格方面，此前该项目单人单检价格每人次25元，检测以及试剂费用总和不得超过每人次40元；混检价格每人次10元。随着核酸检测的进一步推广，并已呈常态化，该《通知》对核酸检测费用再

次作出下调。根据《通知》精神，此次调整后的价格为公立医疗机构“新型冠状病毒核酸检测”项目单人单检价格统一降至每人次20元，检测以及试剂费用总和不得超过每人次28元；混检价格统一降至每人次8元。

此外，《通知》还明确，群众单纯进行新型冠状病毒检测的，包括核酸检测和抗原检测，公立医疗机构免收门诊诊查费；患者进行抗原自测的，公立医疗机构不得收取“新型冠状病毒抗原检测”项目费用。

学校新冠疫情防控十要点

详见05版